

# 守护粮食生产命根子 最高法发布严惩破坏耕地犯罪典型案例

新华社 冯家顺

耕地是粮食生产的命根子,最高人民法院9日发布4件人民法院依法审理破坏耕地犯罪典型案例,分别体现人民法院依法打击“非法压占类”“非法挖损类”“非法采矿类”破坏耕地犯罪,以及单位实施的破坏耕地犯罪,引导社会公众增强耕地保护意识。

“压占类”破坏耕地行为常以“改良土壤”“项目建设”等合法名义为掩护,在耕地上倾倒渣土、堆放废弃物等,严重破坏耕地耕作层。在一起案例中,被告人朱某利等人以开发建设农业基地为幌子租赁案涉土地,捏造案涉地块土壤确需改良的假象申领许可证,大肆接收、倾倒建筑垃圾、石块等渣土,收取巨

额弃土费。人民法院对朱某利等依法追究刑事责任,充分彰显司法守护耕地的坚定立场。

在耕地上非法取土等“挖损类”破坏耕地行为,往往通过大型机械挖掘等方式对耕地造成深度破坏,修复难度极大、生态损害严重。一起案例中,被告人瞿某军等人在永久基本农田上非法取土并销售,形成三个深度均超过3米的坑塘,导致耕地地形地貌改变,生产功能丧失。人民法院依法严惩此类犯罪行为,释放“环境有价、损害担责”和“谁破坏、谁修复”的强烈信号。

一些不法分子为谋取私利,在耕地上非法采矿,严重破坏耕地结构和土壤质量。于某非法采矿案中,被告人于某在未取得采矿许可证的情况下,擅自

黑土地上非法采挖草炭土出售获利,严重破坏黑土地资源。人民法院以非法采矿罪追究于某刑事责任,有力震慑了非法采矿类破坏黑土地资源的犯罪分子。

相较于自然人实施的破坏耕地犯罪,公司、企业等单位实施的破坏耕地违法犯罪行为,往往涉及大规模耕地破坏,必须坚决依法予以打击。澄江某农发展有限公司在建设项目建设中,擅自将拟租用的大量耕地进行挖塘及固体废弃物回填等建设活动,致使大量永久基本农田种植条件被严重破坏。人民法院依法对上述单位及其直接负责的主管人员追究相应刑事责任,坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”倾向,守护好祖国的良田沃土。

## 24.33亿人次! 国庆中秋假期我国交通出行人数创历史新高

新华社 叶昊鸣

记者9日从交通运输部获悉,今年国庆中秋假期(10月1日至8日),全社会跨区域人员流动量累计24.33亿人次,日均3.04亿人次,比2024年同期日均同比增长6.3%。

具体来看,铁路客运量累计15396万人次,日均1924万人次,同比增长2.6%;水路客运量累计1166万人次,日均146万人次,同比增长4.1%;民航客运量累计1914万人次,日均239万人次,同比增长3.3%。

公路人员流动量累计(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出

行量、公路营业性客运量)224841万人次,日均28105万人次,同比增长6.6%。其中,公路营业性客运量累计30677万人次,日均3835万人次,同比增长2.9%;高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量累计194164万人次,日均24271万人次,同比增长7.2%。

## 1522米深的海底燃冰成炬 十五运会火种采集仪式举行



“海洋地质二号”科考船搭载“海马”号深海遥控潜水器在南海北部进行“源火”采集(9月18日摄)。新华社 卢汉欣 摄

新华社 王浩明 田宇

深海逐梦,燃冰成炬。9日,第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会火种采集仪式在广州举行。

当日,位于广州市南沙区的广州海洋地质调查局科考码头气氛热烈,“梦想”号大洋钻探船就停泊在这里。10时许,火种护卫队将来自1522米深处的海底“源火”安放至“源火”台,采火少女在“源火”台引燃采火棒,国家体育总局、中国残联、广东省委省政府主要负责同志与香港、澳门特别行政区行政长官共同登台,接过采火棒,一起点燃十五运会和残特奥会火种盆,寓意粤港澳三地携手共进、同心筑梦。

随后,火种被引入四盏火种灯,十五运会广东赛区执委会、残特奥会广东赛区执委会、香港赛区筹委会和澳门赛

区组委会代表分别受领火种。在十五运会会歌《气势如虹》激昂的旋律中,火种采集仪式结束,也标志着十五运会和残特奥会进入开幕一个月倒计时。

此次“源火”采集,是全球大型运动会历史上首次在深海海底获取“源火”。9月18日,广州海洋地质调查局牵头自主研发的“海马”号深海遥控潜水器(ROV)下潜至南海北部海域1522米的海底,抵达冷泉渗漏点。科研人员远程精准操控机械臂持采集舱,采集渗漏点溢出的可燃冰及伴生气。沉睡的可燃冰在降压作用下被“唤醒”,分解产生的甲烷气体成为“源火”气源。16时48分,船上的光伏发电装置将太阳能转化为电能并传输到海底,在1522米的深海成功将这股来自地球“蓝色血脉”中的气体引燃。

十五运会和残特奥会组委会执行主任、广东省政府党组书记孟凡利表示,火种采集承载着宝贵的中华体育精神,“源火”通过精准引燃南海超深海海底可燃冰获得,是中华民族自立自强、勇攀高峰的生动写照,必将为全运会和残特奥会留下独一无二的湾区记忆。

十五运会和残特奥会火种采集仪式举行后,火炬传递活动将于11月在香港、澳门、广州、深圳四个城市举行。

## 美加州“帕利塞兹”山火案 纵火嫌疑人被捕

新华社 杭泽波

美国司法部8日通报,一名29岁男子7日在佛罗里达州被捕,被控故意纵火引发年初的“帕利塞兹”山火。这场山火在加利福尼亚州洛杉矶地区造成重大人员伤亡和财产损失。

被告乔纳森·林德克内希特曾居住在洛杉矶县富裕海滨社区帕西菲克帕利塞兹,是一名网约车司机。据案情记录,1月1日零点过后,被告驾车行至帕西菲克帕利塞兹一条登山道附近,在点燃火源后一度逃离,但随后重返案发现场,并多次拨打报警电话以报告火情。当地消防员很快扑灭表面明火,但其引发的地下阴燃数日,最终导致1月7日林火复燃并迅速蔓延,演变为“帕利塞兹”山火。

调查人员事后认定火灾由人为纵火引起,纵火者可能使用打火机点燃植被或纸张等可燃物质。调查人员在林德克内希特所驾车发现一个烧烤时使用的点火器。另外,手机定位数据表明,案发时现场区域仅有其一人。

“帕利塞兹”山火严重破坏了帕西菲克帕利塞兹社区,最终造成12人死亡,经济损失约1500亿美元,是洛杉矶地区历史上破坏性最强的火灾之一。佛州司法部门准备将林德克内希特转至加州受审。由于火灾波及联邦土地,林德克内希特面临联邦纵火罪指控,最高可被判处20年监禁。他8日在佛州奥兰多法院出庭时表示,案发时自己并未受到药物或精神问题影响。

## 三年前 暗杀阿根廷时任副总统未遂男子 获刑14年

新华社 王钟毅 张铎

阿根廷一家法院8日宣布,2022年试图暗杀时任副总统克里斯蒂娜·费尔南多·萨巴格·蒙铁尔因谋杀未遂等罪名,合计被判处约14年监禁。

法院当天以谋杀未遂罪判处蒙铁尔10年监禁,判处共犯、其前女友布伦达·乌利亚特8年监禁。另一名涉案嫌疑人尼古拉斯·加夫列尔·卡里索无罪释放。

今年早些时候,蒙铁尔因非法持有和传播虐待儿童图片被判处4年零3个月监禁。

2022年9月1日晚,克里斯蒂娜在阿首都布宜诺斯艾利斯的家门口接待支持者时,人群中的蒙铁尔突然掏出一把装有5发子弹的手枪,指向克里斯蒂娜头部,在只有十几厘米的距离扣动扳机。但手枪没有开火。他旋即被控制,后来供认称试图杀死克里斯蒂娜。

克里斯蒂娜2007年至2015年任阿根廷总统,是阿根廷历史上首位民选女总统。2019年至2023年,克里斯蒂娜任副总统。

## 爱因斯坦用过的小提琴 拍卖价超百万英镑

新华社 荆晶

科学巨匠阿尔伯特·爱因斯坦用过的一把小提琴近日在英国被拍卖,算上佣金后的价格超过100万英镑(1英镑约合9.54元人民币)。

据英国广播公司8日报道,这把小提琴生产于1894年,据信是爱因斯坦的第一把小提琴。他1932年将这把琴赠送给同是物理学家的好友马克斯·冯·劳厄,不久后就移居美国躲避纳粹迫害。20年后,冯·劳厄把琴转赠给亲戚、同时也是爱因斯坦粉丝的玛格丽特·霍姆里希。这把琴后来传到霍姆里希的玄孙女手中,她委托英国格洛斯特郡的多米尼克·温特拍卖行拍卖,估价为30万英镑。

拍卖行高级拍卖师克里斯·奥伯里说,有3人通过电话竞拍,小提琴仅用约10分钟就以86万英镑落槌,加上26.4%的佣金后价格超过100万英镑。

爱因斯坦用过的另一把小提琴2018年在美国纽约拍卖,以51.65万美元成交。